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РЕЙТИНГОВЕ ОЦІНЮВАННЯ БАНКУ ЯК ЗАСІБ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЗОРОСТІ ЙОГО ДІЯЛЬНОСТІ2 

 

Нестабільність економічної та політичної ситуацій, 

військові дії на території України, високий рівень інфляції та 

девальвація гривні чинять негативний вплив на банківську 

систему України. Сучасні методики рейтингових оцінок 

надійності банківських установ переважно призначені для 

внутрішніх користувачів банку або для банків-контрагентів та не 

дають повної, достовірної та відкритої інформації про результати 

діяльності всім учасникам фінансового ринку. Внаслідок цього 

клієнти банку (переважно фізичні особи) мають складнощі у 

прийнятті рішень, оскільки у них відсутні дані про реальний 

фінансовий стан банку і  тенденції розвитку банківської системи в 

цілому. Тому впровадження зрозумілої та прозорої системи 

рейтингування банків виконуватиме функцію оцінки 

ефективності та прозорості функціонування банків в цілому, те 

державних банків, як складової системи публічних фінансів, 

зокрема. 

У результаті проведених досліджень розроблено модель 

рейтингової оцінки діяльності банків України, яка має дві істотні 

відмінності у порівнянні з методикою CAMELSO [1]  

Національного банку України. По-перше, використовуються лише 

                                                 
2  Дослідження проведено у межах НДР «Формування системи забезпечення 

прозорості публічних фінансів як передумова боротьби з корупцією в Україні», 

номер державної реєстрації 0118U003585 
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публічні джерела інформації та конкретний напрям оцінки 

надійності банку прив’язується до певних джерел інформації, а 

по-друге, переважне використання кількісних показників, які 

мають науково обґрунтований оціночний рівень. У 

запропонованій системі рейтингування використано 

14 показників. Дані показники та їх критеріальні рівні були 

обґрунтовані у нашій попередній роботі [5]. Одним із ключових 

завдань даного дослідження є апробація розроблених раніше 

підходів на основі поточної звітності банків [1] та визначення 

шляхів доопрацювання даної методики.  

Головний критерій підбору показників – можливість 

розрахунку на основі синтетичних рахунків квартальних 

фінансових звітів банку [1; 5]. Розрахунок показників відбувався 

за такими напрямами як: достатність (адекватність) капіталу, 

якість активів, ліквідність, надходження, ми використовували дані 

квартальних звітів про фінансові стани (баланси), звітів про 

прибутки і збитки та сукупний дохід банків, а також їх примітки 

до фінансової звітності. Для обґрунтування окремих показників 

використовувалась   Інструкція  про порядок регулювання 

діяльності банків в Україні, затверджена постановою НБУ від 

28.08.2001 № 368 [2], а інформаційною основою слугували 

показники фінансової звітності банків з офіційного сайту НБУ[4].    

У подальшому для деталізації розрахунків плануємо 

використовувати інформацію з щомісячних оборотно-сальдових 

балансів банків, які з серпня 2017 року оприлюднюються на 

офіційному сайті НБУ [4]. Через недоступність відповідної 

інформації у фінансовій звітності банків, якість менеджменту у 

даному дослідженні не оцінювалась. Проте, починаючи із 2018 

року банки також будуть складати Звіт про управління [3], що у 

перспективі дозволить також оцінювати  менеджмент банку на 

основі публічної звітності.    

Для апробації методики рейтингової оцінки діяльності 

банківських установ були обрані 5 найбільших за величиною 

активів банків України: ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК», 
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АТ «ОЩАДБАНК», АТ «Укрексімбанк», АБ «УКРГАЗБАНК» та 

АТ «Райффайзен Банк Аваль». На початок 2018 року дані банки 

концентрували біля 60% чистих активів банківської системи. 

Чотири із п’яти банків є державними, що підтверджує нашу тезу 

про можливість використання розробленої методики для оцінки 

прозорості та ефективності діяльності саме державних банків, як 

елементу системи публічних фінансів. 

Використавши інструменти програмних засобів MS Excel 

та PRIME Decisions для оцінки діяльності банківських установ за 

запропонованою методикою, ми отримали подібні результати: 

найбільш надійним банком протягом досліджуваного періоду був 

АТ «Райффайзен Банк Аваль», а найменш надійним –  

ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК». Однак, протягом 2018 року 

ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК» продовжує реформувати свою 

діяльність та укріплювати фінансовий стан (на жаль переважно за 

рахунок коштів державного бюджету, а не за кошти бувших 

акціонерів).  Для більш достовірних та повних результатів 

необхідно у подальшому розширювати часовий інтервал 

дослідження та перелік аналізованих показників. Зокрема, 

доцільно більш ґрунтовно аналізувати банки за такими напрямами 

як менеджмент і корпоративне управління, чутливість до 

ринкових ризиків та операційний ризик.  

 Таким чином, отримані результати оцінки найбільших 

вітчизняних банківських установ за публічною системою 

рейтингової оцінки їх діяльності можна вважати в цілому 

адекватними  реальній ситуації у  банківському секторі економіки 

України за досліджуваний період. Однак, оціночні судження щодо 

ефективності функціонування банків не можна інтерпретувати як 

абсолютно достовірні, з огляду на недостатню практичну 

перевірку запропонованої методики. Однак, у перспективі 

запропонована рейтингова система може використовуватись не 

лише як ефективний інформаційно-аналітичний інструмент 

оптимізації  функціонування банківської системи України, а також 

як засіб порівняльної оцінки ефективності та прозорості 
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функціонування державних банків. Зокрема, дану методику (за 

умови певного доопрацювання) доцільно буде застосовувати для 

аналізу діяльності державних банків у контексті протидії корупції 

у сфері публічних фінансів в Україні.  
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